

我市国家海外人才离岸创新创业基地建设实现良好开局

本报讯(记者 俞可文)2019年11月9日,在2019重庆英才大会上,重庆两江新区授牌设立了国家海外人才离岸创新创业基地(以下简称“离岸基地”)。离岸基地挂牌成立后,市科协相关领导多次实地调研,指导离岸基地建设。目前,离岸基地运行良好,取得初步成效。

统筹整合资源 提升专业服务

争取都市资源,用好用活国家级品牌。目前,市科协已到位100万元专项经费,并积极申请中国科协海智计划资助项目。邀请中国科协和市科协领导参加相关活动,为离岸基地建设提供有力指导。

统筹定位布局,形成错位发展机制。离岸基地聚焦海外人才初创型项目,海外人才引进落地由两江新区组织人事部牵头并以“两江人才10条”为支撑,海外人才成熟项目由两江新区招商团队引进并以招商政策为支撑,形成了海外人才引进落地、创新创业、壮大的全链条工作体系和政策体系。

整合两江新区资源,形成“1+N”协同机制。依托两江新区已有的腾讯众创空间(重庆)、阿里云创新中心等30多个专业孵化器,新加坡国立大学重庆研究院、上海交通大学重庆研究院等20多家科研院所,中瑞、中德、中意等产业园,新建一批离岸基地合作中心和海外站点,形成“1+N”的内部协同机制,延

伸全球离岸创新资源网络,拓宽项目资源渠道,探索海外预孵化机制,推动最新科技成果和人才项目首选落地两江新区。

提升专业服务,打造特有“两江模式”。一是孵化培育。离岸基地的合作中心和海外站点,依托专业空间为海外人才项目提供孵化场地、创业辅导、市场推广、管理咨询、投融资等专业服务。二是就业合作。依托科研院所为海外人才提供就业岗位和技术合作,开展技术成果对接、专业学术论坛双创活动。三是综合服务。既突出海外人才项目的路演展示和落地对接,又重视知识产权、创业辅导、人才引进等专项服务;既解决海外人才创新创业的燃眉之急,又考虑海外人才安家乐业的后顾之忧,通过专业服务,打造海外人才项目引进的“两江模式”。

机制日趋完善 平台提档升级

离岸基地围绕“示范窗口出形象、合作站点出效益、项目引育出亮点、活动宣传出影响”布局建设,已实现良好开局。

一是政策机制日趋完善。两江新区已出台《重庆两江新区建设国家海外人才离岸创新创业基地实施方案》和《重庆两江新区国家海外人才离岸创新创业基地平台建设和运营扶持办法》,建立离岸基地运营管理机制和平台建设专项政策,印制了离岸基地的宣

传折页、服务指南和政策汇编。

二是服务载体提档升级。在互联网产业园19号楼聚力打造集展览展示、专业服务和项目孵化培育为一体的离岸基地示范窗口,目前已完成设计并开工建设,11月投入使用。同时,第一批离岸基地合作中心和海外站点即将授牌。

三是“智汇两江”活动渐成品牌。统筹推进疫情防控和离岸基地建设工作,坚持开展“智汇两江”系列活动,已举办西南数字经济创新峰会、“5G&区块链”高峰论坛、2019两江新区科技创新年度发布、科技金融产品发布暨签约、2020两江新区云上全球创新创业大赛、科技成果转化专题直播讲座等10场活动,对接海外人才项目86个,明确有意向入驻的项目22个。

未来专业化发展

离岸基地将充分利用两江新区海外联络广泛、网络遍布发展的优势,探索专业机构市场化运行机制,积极开展“智汇两江·思享汇”“智汇两江·创赛汇”“智汇两江·创业汇”等“智汇两江”系列活动,推动创新项目海外预孵化、国内再孵化、加快产业化,更加积极主动地嵌入全球创新网络和人才网络之中,为助力高水平建设中国西部(重庆)科学城和两江协同创新区,加快建设具有全国影响力的科技创新中心做出新的更大贡献。

重视企业培育 转变发展观念

本报讯(通讯员 向元洋 记者 何军林)近日,市科技局领导一行到垫江参加科技特派员成立大会,并就垫江科技特派员工作、高新技术产业开发区创建、农业科技园区建设等工作进行调研指导。

垫江县科技局、县工业园区管委会、县农业农村委分别汇报了科技创新工作情况、垫江县创建高新技术产业开发区情况、垫江县农业科技园区建设情况。市科技局领导对垫江县工业园区的快速发展、积极引进高新企业、超前谋划布局表示赞赏,对农业科技园区建设取得的成效予以肯定。

在走访调研中,市科技局专家特派团深入垫江县可可椒星创天地、国瑞智能装配式建筑产业园、捷力轮毂搬迁扩能建设项目、高端频控器生产项目、东部新区展览大厅和垫江县科技特派员油菜制种产业工作站中一种业、垫江县鼎越现代农业科普基地、垫江县名贵中药材科技专家大院仙草园,了解垫江县高新技术产业开发区建设基础和垫江县农业科技园区核心区建设情况等方面工作。同时,市科技局专家特派团组织该县全体科技特派员开展专题讲座,并在砚台花椒种植基地针对花椒种植技术和病虫害技术为全县花椒种植户进行现场演示培训,示范带动科技特派员为乡村振兴和脱贫攻坚做出应有贡献。

市科技局领导强调,要进一步明确科技局工作怎么看、怎么干的问题,要重视企业培育,要转变发展观念。一是要注重培育、孵化小微科技型企业,做到小成本、大收益,算清绩效账,大力培育市场创新主体。二是要激励研发投入提升企业技术水平,自主掌握核心技术,增强核心竞争力,走高质量发展之路,往高新技术企业方向发展。三是要优化园区企业的结构,引进高成长科技企业、核心知识产权密集型企业,以高新技术为核心进行产业布局,以科技创新推动园区发展。四是要做深做细科技特派员工作,坚持人才下沉、科技下乡、服务“三农”,充分发挥科技特派员信息化服务平台的作用,让科技特派员工作更加有力、有序、有效。



近日,中国科学院珠穆朗玛大气与环境综合观测研究站举办公众科学日活动。珠峰站的工作人员通过介绍站内科研设备、播放科普宣传片等方式,让珠峰脚下的孩子们了解科学、热爱科学,提高科学素养。

新华社记者 孙非 摄



科学生活知多少

本栏目由重庆市全民科学素质纲要实施工作办公室协办

雾计算的“雾”在哪里?

通俗来说,雾计算是作为云数据中心和物联网(IoT)设备/传感器之间的中间层,它提供了计算、网络和存储设备,让基于云的服务可以离物联网设备和传感器更近。雾计算中“雾”的命名来源于“雾是更贴近地面的云”,雾计算可以理解为云计算的本地化,雾计算更靠近用户。

近年来,物联网的兴起,使得雾计算成为大势所趋。传统的云计算中,用户将所有数据都传输到云上进行存储和处理,当数据量较大时,势必给网络造成较大压力,而且网络传输过程中会存在网络延时等问题。物联网中许多应用对于数据处理的实时性有着极高的要求(比如无人汽车等);此外,像网络游戏、视频

传输等应用也对网络的实时性有较高的要求。

为了能更有效地处理各种数据终端产生的实时数据,提供更好的用户体验,“雾”像“云”一样整合计算资源统一对外提供服务,雾计算把大部分数据直接在本地进行处理,只把很小的一部分必要数据发送给云,从而提高数据处理的实时性,减轻网络的负担。

雾计算的出现不是为了取代云计算,只是为了解决云计算发展过程中遇到的一些实际问题(如:缓解流量压力、提高数据处理实时性、提高安全性等),是对云计算的补充和延伸。



前沿科技问答